

# 華僑諜報豪傑張沛芝

喬家才

戴笠將軍鑑於日本軍閥瘋狂侵略，深陷泥淖

，無法結束對中國戰爭，必然會擴展到中南半島，需要加強訓練越南三邦和泰國、緬甸的華僑青年，以應付將來的需要。於是負責中南半島工作的是邢森洲，選拔愛國華僑青年，保送息烽訓練班受訓，共有四十五人。

當時中央海外部專員李樸生，正在越南主持「西堤華僑體育幹部訓練班」，實際在訓練抗戰幹部。邢森洲覺得經過西堤體訓班訓練的華僑青年，比較愛國，比較可靠。所以從這個訓練班裏

選拔成績優良、思想純正、意志堅定、性情機警，有冒險精神的學生四人，保送息訓班第二期受訓，張沛芝就是其中之一。張沛芝原籍廣東鶴山縣，已經僑居越南永隆省好幾代，熱愛國家，最爲李樸生所賞識。入息訓班後，成績優異，成爲副主任徐爲彬的得意門生。

三十年（一九四二）十二月八日，日本軍閥偷襲珍珠港，一舉摧毀美國海軍，於是向英美宣戰，開始南侵。日軍南侵，如秋風掃落葉，英美的軍隊，不堪一擊。日本軍閥很快佔據了香港、菲律賓、越南、緬甸、馬來亞、印尼等地。這時候，他們才知道中國單獨抵抗日本軍閥四年之久，並不容易。

戴將軍要加強越南工作，張沛芝息訓班尚未畢業，就派回越南工作。他對越南三邦的情形本

來熟悉，有良好的社會關係。現在在息烽學會許多從未學過的智識和技術，所以回到西貢，得心

應手，工作非常順利。他以教員或店員掩護工作，應付環境，天衣無縫。在越南工作了兩年，成績斐然，貢獻很多。

到了民國三十三年（一九四四），息訓班擴大訓練越南青年，極需要擔任這一項工作的幹部。張沛芝從小生長越南，既能說越南話，又了解越南人的生活習慣，成了最佳人選。於是，調回息烽，擔任訓練越南青年的工作。

戴將軍爲建立現代化的中國刑事警察，運用科學技術偵察犯罪案件，同梅樂斯商妥，於中美合作所設重慶特警班，由中美合作所曾在聯邦調查局工作過的美員負責訓練，設備和器材也由美方供給。受訓學員選調蘭訓班、息訓班、東南班的優秀學生。張沛芝想多學一些科學技術，機會難得，也要求受訓，入重慶中美班第一期。

不久，日本投降，張沛芝隨戴將軍到北平，從事肅奸工作，也準備重建華北的刑事警察。不幸，戴將軍殉職，重建華北警察計劃，遂成泡影。張沛芝到瀋陽工作，初任瀋陽市經濟委員會調查室金融組組長。後又在中央訓練團東北分團受訓，結業後，由東北行營派到撫順礦務局任刑警隊長。大陸變色，由東北而北平，而上海，而廣州，輾轉來臺。

## 高棉工作被判死刑

戴將軍殉職十八年，張沛芝在高棉發揚了戴將軍不屈不撓的精神，表現了中華兒女視死如歸，成仁取義的決心，揚名海外。

民國五十年（一九六一）張沛芝和黔陽訓練班同學農穩祥密赴高棉工作。農穩祥廣西人，原在越南西貢工作，是一位腳踏實地，埋頭苦幹的好幹部。調赴高棉，對張沛芝幫助很大。

當時高棉在施亞奴主宰之下，獻媚中共，仇視自由世界，所以高棉工作非常重要。五十二年（一九六三）五月一日中共頭目劉少奇偕陳毅訪問金邊，加強勾結。農穩祥和張沛芝認爲報仇的機會到了，決心殺死劉少奇，以報國仇。

他們設計週密，即使達不到目的，轟轟烈烈大幹一番，也足以寒敵膽，震驚全球。施亞奴恐怕發生意外，加強保護劉少奇，全面戒備，在金邊逐屋搜查，張沛芝的計劃遂被破壞。張沛芝、農穩祥、張達昌、陳德安、翁詩清、文錫齡、朱可暢、梁明、彭生發等二十四位反共青年先後被捕，成了轟動高棉的最大案件，經過一年多的刑訊。到民國五十三年七月十七日，第一次開庭審訊，張沛芝態度嚴正，理直氣壯，侃侃答辯，充分表現出大無畏精神。

法官問張沛芝：「你是甚麼官階？是根據美



一兵一卒，不是也把滿清推翻了嗎？金門大捷，把侵犯的中共軍隊，全部殲滅，不是最實在的例子嗎？」

「這又是一套自我的理論，」高棉人說：「識時務者爲俊傑。農先生已經改變初衷，不但可以馬上恢復自由，與妻女團聚，而且回大陸，又要升爲少將。你們不是共患難，同進退的朋友嗎？你又何必固執呢？」

「我不是俊傑，祇是一個平凡的華僑。」張需芝說：「人各有志，農先生有權選擇他自己所喜歡的。」

「金門馬祖一水之隔，共產黨尚不敢越雷池一步，還想打臺灣的主意嗎？簡直是癡人說夢話。」張鄧芝說：「我倒要勸閣下及早去臺灣，領略一下臺灣自由生活的情趣吧！」

共產黨說服張鄧芝和農稔祥的企圖失敗了，他們鋼鐵般的意志，絲毫沒有動搖。

七年監牢生活

張締芝和農穀祥等四人，從五十二年（一九六三）四月二十八日被捕，五月十一日從高棉軍部移送到坡士東降落龜連，九月二十六日移交軍法處軍人監獄，還相當優待。等到五十三年（一九六四）九月二十四日移送中央監獄，就苦多了。十月底陳毅到高棉，名爲慶賀獨立節，實際是想引渡判了死刑的張締芝、農穀祥等四人。施亞

九月二十四日闖進中央監獄的黑房，一個月以後，一隻腳被鐵環鎖起來。他記下日記：「我們要在生活最艱苦，生命最危險的階段，表現出堅苦卓絕的大無畏精神，要讓共產黨和國際人士親眼看到中華民族的氣節，讓他們欣賞中華男兒的本色。用事實告訴他們，反共英雄是經得起考驗的。」

高棉在施亞奴統制下，監牢的黑暗，無以復加。張霈芝在牢裏患了肺結核、膽結石、糖尿病，種種疾病纏身，仍利用黑房空隙透進牢房的微弱光線，讀書、記日記，不以坐牢爲苦。

等到龍諾將軍於五十九年（一九七〇）三月十八日發動政變，推翻施亞奴暴政，五月三十日我駐泰國公使董宗山親自和龍諾交涉，才把張霈芝等九人從中央監獄接出來。張霈芝和農穀祥在死刑威脅下，坐了七年又三十二天高棉的監牢。他們九人釋放時，還特別舉行了釋放儀式，張霈芝發表了演講。這也是中國人坐外國的監牢，別開生面的壯舉。高棉的華僑不向共產黨和他們的尾巴施亞奴低頭屈服，對張霈芝的精神，感到極大光榮，爲他們九人舉行了盛大的慶祝會。

高棉自淪陷於共產黨以後，許多老百姓被慘殺。現在又被越南共產黨推翻，又來一次屠殺。張霈芝和農穀祥不是十年前由董宗山救出來，離開高棉，真是不堪設想。